

青壳白肚金爪黄毛,好水养好蟹

抱团闯市场,微山湖大闸蟹北上南下

记者 于伟 丁安顺 通讯员 白文娟 刘菲

眼下,济宁市微山县的大闸蟹膏肥黄满,迎来最佳赏味期。作为微山县特色渔湖产品,微山湖大闸蟹产业现已发展成为当地的重要产业集群。今年全县大闸蟹生态养殖面积达到20万亩、年产量约1.5万吨,产业呈现出稳健的发展势头和良好前景。今年微山县相继召开微山湖大闸蟹新闻发布会、举办微山湖大闸蟹品牌系列城市推介会、开展微山湖大闸蟹文化节系列活动等,持续提升微山湖大闸蟹的品牌效应。8月份,中国地标节组委会、《品牌观察》杂志社联合发布的《国家地理标志大闸蟹品牌价值排行榜》显示,微山湖大闸蟹品牌价值已高达95.26亿元。

走精品路线 亩产效益翻番

立冬时节,在微山湖畔韩庄湾千亩河蟹生态养殖区,数个池塘依次排开,工人们正在捕捉大闸蟹,清理养殖池塘。“现在天气一变冷,螃蟹就会钻进池塘底淤泥里,就不好捕捉了”。该养殖区经理李冉告诉记者,要赶在天气转冷前,把户外池塘的螃蟹全部捕完放进室内的暂养池,然后清

理水草,维护管道,等把水排干,再进行旋耕,为明年二三月份投苗做准备。

在不远处的一处篷房内,记者看到了李冉口中的暂养池。每个池子大约100平左右,一共有36个,每个池子配置了增氧设备,循环水等。经过严格挑选后,将不同规格螃蟹放进池子,池子上也标注好了螃蟹规格,比如3两母蟹、4两公蟹等。

“我们整个养殖区以精品蟹为主,现如今留下来的蟹都在3



微山湖大闸蟹亮相第二十届中国国际农交会。

两以上,有了暂养池后,这些鲜蟹一直能卖到元旦前后,不仅延长了供应周期,提高了发货能力,还增加了效益。”李冉说,精品蟹的养殖收益,一亩达到1.5万-2万元,相比于之前一亩1万元的收益,增长超过50%以上,甚至翻番。

随着微山湖大闸蟹品牌度不断提升,越来越多的养殖户开始走精品路线。“我们整个村养殖螃蟹面积1.9万亩,除去蟹虾混合养殖的,还有三四千亩是纯养殖螃蟹的,这其中养殖精品蟹的有2000亩左右。”在“中国河蟹之乡”微山县高楼乡,永胜南村党支部书记李萌说,相比往年,大家的精品意识更强了,如今蟹农留下的精品蟹,好的能卖到100元/斤以上,效益十分可观。“当然这对于养殖技术也有很高要求,投资自然也大些。”李萌直言。

生态化养殖 成本降效益增

微山湖占全省淡水量的45%,是我国北方最大的淡水湖。微山湖水质清澈,光照充足,水草丰茂,为发展大闸蟹养殖提供了得天独厚的自然条件,赋予了微山湖大闸蟹“青壳”“白肚”“金爪”“黄毛”的典型特征。微山县也被授予“中国河蟹生态养殖示范区”称号。

好水养出好蟹,更在于当地推广生态养殖模式。通过采取“三池两坝”池塘生态化改造模式,打造千亩以上规模河蟹生态养殖园区8处,发挥园区示范引领作用,带动周边养殖户开展生态养殖,微山湖大闸蟹产业走上高质量发展之路。

“我们的螃蟹无论从卖相上,还是品质上,都是优质产品,尤其现在生态精品养殖的推广,使微山湖大闸蟹有了更广的发展空间。”山东天源农业科技有限公司总经理张贤明,从2013年回乡养殖螃蟹,如今也将养殖区壮大到千亩以上。“现在我们的池塘,对水温、微量元素及水草

种类都有严格的把控,沉淀池、曝气池、生态净化池,每一道环节都不少,真正实现了生态养殖。”张贤明表示,这一切得益于微山县实施的池塘生态化改造,如今他的养殖区已全部实现生态化养殖。

“没改造前,每亩的养蟹成本在7000元左右,改造后每亩成本在5000元左右,每亩的出蟹量还增加了,成本降低了,效益也上来了。”谈及这前后的变化,张贤明深有感触地说,“我们从2019年开始对池塘生态化改造,刚开始小范围试点,后来尝到了甜头,于今年全部完成了改造。”不仅如此,以他的园区为带领,张贤明还带动周边养殖户共同开展生态养殖,不断发展壮大大闸蟹产业。

想要养出好蟹,技术同样至关重要。为此,微山县定期对蟹农开展养殖技术培训,与上海海洋大学等科研院校建立长期的技术合作关系。印发《微山县水产绿色养殖技术暨规范用药科普宣传指导手册》《微山县水产养殖生产记录簿》,引导广大养殖户将水温、投饲量、大闸蟹规格、用药等情况进行登记,对养殖全过程进行监控,有效保证产品质量,进一步增强了微山湖水产养殖的品牌竞争力。

定标准定logo 抱团闯大市场

开新闻发布会、举办品牌推介会、开展微山湖大闸蟹文化节系列活动……最近,微山湖的大闸蟹有点“忙碌”。

11月9日,第二十届中国国际农产品交易会正在青岛举办。在济宁专场推介会上,微山湖大闸蟹闪亮登场,进行了专场推介,吸引了众多参会商对接洽谈。此前,微山湖大闸蟹刚在2023济宁(长三角)产业招商推介会上亮相,微山湖大闸蟹品牌带进上海市场。

“我们先后去了北京、上海、青岛、临沂做了推介活动,后续还按照设计好的线路,走进更

多城市,推广微山湖大闸蟹品牌。”微山县南四湖综合管理委员会副主任胡广勤介绍,在刚过去的10月份,还举办了第七届微山湖大闸蟹文化节暨微山湖精品大闸蟹品牌推介会,现场推介了微山湖大闸蟹,发布了《微山湖大闸蟹团体标准和地方标准》,以及微山湖大闸蟹品牌logo。

今年微山县系统打造“微山湖大闸蟹”区域公用品牌,按照“以湖为脉,以蟹为形”的设计原理,取微山湖大闸蟹首字“微”为创意原点,融合大闸蟹产品为设计原型,做大“微”字号、做强“蟹”产业、传递“水”文明、演绎“红”激情,构建“微山湖大闸蟹——中国两大精品大闸蟹品牌”的战略格局。

“微山湖大闸蟹不仅有了技术、产品质量标准,还首次有了统一logo,并将进行品牌授权,在龙头企业的带动下,组团走出去。”胡广勤表示,通过深入实施微山湖大闸蟹“五统一”工程,建设两处大闸蟹苗种培育基地,统一苗种供应;制定了微山湖大闸蟹团体标准一项、济宁市地方标准两项,发展4处大闸蟹精品蟹养殖基地,统一养殖模式;以微山县微山湖渔业开发有限公司为平台,开展大闸蟹统一收购和统一销售,以及统一产品品牌,驱动微山湖成为中国高端精品大闸蟹核心产区。

如今,经过多年的坚守深耕和匠心质造,微山湖大闸蟹凭借着良好的生态环境和一湖清水的独特魅力,以“一鲜二甜三香四黄”的品质,彰显出“微山湖”品牌的影响力。

微山县还壮大渔湖产品加工产业,鼓励微山湖经贸实业、远华湖产等龙头企业研发绿色有机食品、保健食品和休闲旅游食品,扩大现有渔湖产品、果蔬饮料、白酒等优势产品规模;积极发展预制菜产业,在企业培育、菜品研发、品牌塑造上聚焦发力,打造微山农渔预制菜全产业链。争创省级渔湖食品产业强县、省级渔湖产业集群。



微山湖精品大闸蟹品牌推介会。



对大闸蟹分类,生态养殖。



微山湖大闸蟹统一包装样式。